

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA SI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancaute nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 257.

Luni Marți, 19 Noemvre (1 Decemvre.)

1885.

Brașovă, 18 Noemvre 1885.

S'a întâmplat un lucru, la care nimeni nu s'ar fi așteptat: tânăra și neexperimentată armată bulgară a înfrântă oștea mai veche, mai bine organizată și mai numărătoasă a Sârbilor. În loc ca regele Milan să fiă acum, cum se presupunea la început, în Sofia și să dicteze de acolo Bulgarilor pacea, ținându ocupat teritoriul bulgar de la Vidin până la Sofia, ca garanță pentru împlinirea condițiilor sale, este ați prințul Alexandru al Bulgariei stăpân pe situațiune și trupele bulgare ocupă Pirotul sârbesc și ținutul, ce fusese cedat Sârbiei în urma tractatului dela Berlin.

Cum s'a mai învârtit rōta sorții! Sârbii, cari atacaseră cu îngâmfare pe pacinicii lor vecini, au trebuit să-o ia la sănătoasă înderēt spre casă, snopiți de bătăi, cum nu s'au așteptat, și Bulgarii au pus piciorul pe pământ sârbesc ca învingători. Asemeni succese le pōte dobândi numai un popor entusiasmāt pentru cauza sa. Și'n adevăr, neașteptatele izbânde se datoresc mai vîrtos mării însufleșiri, ce domnesc în șirurile combatanților bulgari, în a căror frunte se află eroicul principe, apoi indignării celei mari, ce-o sîmte fie-ce Bulgar în contra celor ce au năvălit ca și nisce barbari în țera lor.

Nimic nu documenteză mai mult mărirea desastrelor sârbesci și a succeselor bulgare ca împrejurarea, că a fost necesitate chiar de mijlocirea puterilor și în special de intervențiunea diplomatică a Austro-Ungariei pe lângă prințul Alexandru, spre a se dobândi un armistițiu în favoarea Sârbiei strămtorate.

Până în momentul când scriem, n'am aflat cu siguranță decât misiunea ambasadorului austriac, comite Khevenhüller, a avut rezultatul dorit. O depeșă din Sofia ne spune, că prințul Alexandru a telegrafat guvernului bulgar, că avînd în vedere nota colectivă a marilor puteri și declarațiunea trimisului austro-ungar, că decât trupele bulgare vor înainta mai departe Austro-Ungaria va trimite un corp de armată în ajutorul Sârbilor, dînsul s'a învoit a da ordin ca inimiciile să înceteze, spre a se pute începe tractările pentru încheierea unui armistițiu.

Acastă scire se confirmă printr'o telegramă din Belgrad, în care ni se spune, că după sciri private sosite acolo s'ar fi și început tractările pentru armistițiu.

Se putea prevedea, că prințul Alexandru, care dela izbucnirea revoluțiunii rumeliote încōce a dovedit atâta tact și înțelepciune politică, va ceda în cele din urmă cererei puterilor și presiunii speciale a Austro-Ungariei, mai ales după ce a isbutit a pune piciorul pe teritoriul sârbesc. Nică a mai fost de lipsă ca comitele Khevenhüller să amenințe cu trimiterea trupelor austro-ungare în ajutorul Sârbilor, și decât în adevăr a amenințat, cum spune depeșă din Sofia, atunci nu mai încapă îndoială, că ne aflăm în ajunul unor mari complicațiuni, cari nici prin armistițiu bulgaro-sârbesc nu vor pute fi delăturate.

Cu misiunea comitelui Khevenhüller intră încurcătura orientală într'o nouă fază. Adevărat că trimisul austro-ungar se gerază totodata ca

interpret al dorinței puterilor, nu credem însă că a primit vre-o însărcinare din partea acestora. Caracteristică este că în cercurile politice maghiare i se atribue mișcării lui Khevenhüller un scop deosebit de acela cel urmăresc celelalte puteri, scopul de a dovedi Sârbiei, că Austro-Ungaria este hotărâtă a o lua sub scutul său și a o feri de relele urmări, ce le-ar pute avea pentru ea actualul război.

E întrebare însă dacă Sârbii se vor mulțami cu o asemenea pledare academică în favoarea lor și dacă se vor pute convinge pe astă cale diplomatică despre foloșele amicitiei Austro-Ungariei. Sârbii altfel și-au închipuit ajutorul monarhiei noastre, ei, cetind articolii foilor maghiare, au trebuit să credă, că vre-o două corpuri de armată c. r. și de honveđi stau gata spre a le asigura cele trei districte, ce le pretind dela Bulgaria.

Astăzi bieții Sârbi sunt îndoiți desamăgiți și cine scie ce-i mai așteptă acum când se va tracta de stabilirea condițiilor păcii. Se vede din tōte, că Bulgarii sunt decisi a pretinde acum din nou recunoscerea uniunii pecetluită cu sânge; ei suut în drept a pretinde și o despăgubire de război și prințul Alexandru nu va părăsi ținutul sârbesc, cel ocupat, până ce nu vor fi împlinite tōte condițiunile sale.

Intrăceea marile puteri stau încă tot pe baza de mai înainte a restabilirii statului quo, cu singura excepțiune a Angliei, care sprijinesc cauza uniunii bulgare. Guvernul austro-ungar pare a fi aplecat acum de-a recunosc uniunea bulgară, numai să nu i se ia Sârbiei nici un pecutec de pământ și să nu i se impună nici un fel de despăgubire de război, dîr ore învoievor și celelalte puteri c'un asemenea aranjament?

Din momentul când se va încheia armistițiu se vor ivi din nou un șir de chestiuni delicate și grave și se va dovedi, că nici sfaturile conferenței, nici sângele vîrsat pe câmpiele bulgare-sârbesci n'au înaintat rezolvarea chestiunii orientale cu nici un pas. Neînțelegerile dintre cei mari nu se vor pute delătura nici odată prin bătăi între cei mici.

Războiul dintre Sârbi și Bulgari.

Intrarea Bulgarilor în Pirot se pare, că a grăbit pasul puterilor d'a îndupleca pe prințul Alexandru să încheie armistițiu. Contele Khevenhüller a fost în cuartierul general bulgar și, după cum spune o telegramă din Sofia, prințul Bulgariei ar fi primit propunerea de armistițiu. Nu putem săi intru cât pōte fi adevărată această scire, și până ce se va adevăra, lăsăm să urmeze amărunt despre luptele până la luarea Pirotului și despre atitudinea puterilor:

Zaribrodă, 26 Noemvre. În lupta de alaltieri Bulgarii au intrat cu 4 batalioane. Sârbii au avut 80 morți, între cari forte mulți străpunși cu baioneta, și Bulgarii numai 7 morți. Peste 30 Sârbi au fost luați prizonieri. Maiorul Catenici, apărând drapelul a fost greu rănit. După o scurtă canonadă, după amieză, Sârbii se retraseră pe înălțimile Nișavei. Eri noapte s'au predat fără luptă 300 de Sârbi.

Sofia, 26 Noemvre. Sârbii fură gonți eri după înălțimile ce domină valea Pirotului, lăsând prizonieri în mâinile Bulgarilor un comandant de brigadă și 70 de soldați. Dintre prizonierii sârbi spun că în lupta de eri armata lor era descurajată și nu voia să se lupte. După numărul celor căzuți pe câmp se socotesc cinci Sârbi morți pentru un Bulgar mort.

Sofia, 26 Noemvre. Principele Francisc Iosif, fratele prințului Alexandru, făcînd un rond, a fost acoperit de o ploaie de glonțe, dîr n'a fost atins. Demoralizarea soldaților sârbi de a se bate e la culme; aceștia vin cu sutele și se predau anteposturilor bulgare, dîcînd că ei n'au inimă a lupta contra fraților lor.

Sofia, 27 Noemvre. Din tabără, 5 kilometri înaintea Pirotului, se anunță dela 26 Noemvre: În strigăte entusiastice intrară Bulgarii în Sârbia, avînd în fruntea lor pe prințul Alexandru. Grosul armatei bulgare înaintă în șes până la 5 kilometri înaintea Pirotului. Sârbii părăsiseră de eri pozițiunile dela Goindol în centru și numai ați dimineță au fost câteva lupte la aripa stîngă și dreaptă. Sârbii concentraseră înaintea Pirotului și pe înălțimile, care predomină orașul, partea cea mai mare a trupelor și mai multe baterii. Sârbii se apărară voinicesc, cu tōte acestea Bulgarii luară, după 2 ore de luptă pozițiunea din stînga Pirotului.

Belgradă, 27 Noemvre. Grosul trupelor sârbesci au evacuat Pirotul, rămînînd în el numai postgarda, și s'au concentrat spre vest, ca de pe lanțul de munți prăpăstioși dintre Pirot și Nișă să apere defileul Nișava. Tōte patru divisiunile sunt comandate de colonelul Topalovic.

Belgradă, 27 Noemvre. Se comunică oficial, că atacurile de eri ale Bulgarilor au fost respinse cu mari pierderi. Sârbii concentraseră 200 de tunuri. Regele Milan s'a dus în cuartierul general la Ak-Palanka. Buletinul, care comunică acestea dîce: „Maiestatea Sa, după ce a luat în Nișă tōte măsurile necesare pentru apărarea țării, s'a dus erăși la armată, care se bate la Pirot. Artileria a obținut eri succese strălucite.”

Belgradă, 27 Noemvre. O telegramă a stațiunii Nișă către direcțiunea căilor ferate de aci calculază pierderile de eri ale Bulgarilor împrejurul Pirotului la 5000 (?) de omeni. Un despărțiment bulgar, care, rupt de grosul armatei, la provocarea Sârbilor n'a vrut să se predea, fū zdrobit cu cartee. Aci moralul a crescut după lupta de eri, și se vorbește de răsunare asupra Bulgarilor; dorința e, ca ministrii să nu cedeze presiunii puterilor, d'a încheia armistițiu, fără condițiuni onorabile. La Nișă merg din tōte părțile întăriri de trupe din a doua chemare.

Sofia, 27 Noemvre. Pirotul a fost luat de Bulgari după o luptă din cele mai crâncene. Pozițiunile Sârbilor au fost cucerite pas cu pas, lupta s'a urmat până și în stratele orașului. Sârbii s'au retras pe tōtă linia; li s'a tăiat comunicațiunea spre Nișă și linia de retragere.

Belgradă, 28 Noemvre. Armata sârbescă, după ce a reocupat Pirotul printr'un atac cu baioneta, a fost din nou respinsă și urmărită spre Nișă, o distanță de peste 12 kilometri.

Belgradă, 28 Noemvre. Nu e nici un semn de pace. Inarmările se continuă energic. Oficiul „Videlo” pledază în contra armistițiuului. La noapte plecă o brigadă de rezerviști la Nișă. Răniți sosesc mereu. Ministrul de interne Marincovic a primit din tōte părțile țării telegrame de protestare contra armistițiuului. O numărătoasă deputațiune a comercianților de aci a declarat ministrului, că mai bine să facă guvernul datorii cu milioanele, să încheie tōte afacerile și să trimetă pe toți la armată, er nu să încheie armistițiu în condițiuni neonorabile. Se crede, că va fi numit ministru de război generalul Horvatovic, trimisul sârb în Petersburg.

Belgradă, 28 Noemvre. Guvernul sârbesc a comandat în Viena cartee (patrone) de 1½ milioane florini. Petru Popovic, fratele adjutantului principelui din Muntenegru e angajat ca șef de batalion; tot asemenea și Ljubitratic, care se află deja în Nișă. Consiliul de ministri deliberază asupra facerii unui nou împrumut de război. Comercianții de aci au declarat ministrului de interne, că și pun la dispozițiunea guvernului tōt capitalul lor.

Calafat, 28 Noemvre. Lesjanin a apărut din nou înaintea Vidinului. După ce comandantul fortăreței a respins propunerea de armistițiu, a început canonada. Trupele bulgare dela Lom-Pa-

Curzul la bursa de Viena

din 28 Noembre st. n. 1885.

Table with financial data for the Vienna market, including gold and paper rents, and various bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 16 Noembre st. v. 1885.

Table with financial data for the Bucharest market, including various types of rents and bank notes.

Cursul pietei Brasov

din 30 Noembre st. n. 1885.

Table with market data for Brasov, listing prices for various goods like silver and paper.

Numere singuraticice a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pota cumpara in tutungeria lui I. GROSS.

Magazinul de haine barbatesci

Totul felului de haine barbatesci elegantu si solidu lucrate confectionamu in magasiunul nostru dupa comanda si dupa jurnalele cele mai noue.

Totodata recomandam marele nostru

depositul de stoffe indigene si streine

pentru rocuri, pantaloni si giletci cu preturile cele mai eftine si rugamu onor. publicu a ne onora cu comande catu mai numeroase.

Cu distinsa stimu A. Schwarze & Bartha. Ulița Vamei Nr. 11.

Anuntam acelor onorati cetitori, cari voru binevoi a se abona la foia nostra de aici incolo, ca avem inca in rezervu numerozi meri dela inceputul anului 1885 prin urmare potu se aiba colectiunea completa.

ADMINISTRATIUNEA „GAZ. TRANS.“

Au sosit acum prospetu

- List of goods including Marinata (Aalfisch), Sardine rusesce, Sardine frantuzesce, Serumbii de mare, Iere negre rusesce, Iere roșii, Lacherda, Mustaru frantuzesc, Mustaru de Dusseldorf, Lemai gardeze, Marone de Italia, Ceaiu Melange de Mosca, Bisquits pentru ceaiu, Romu de Ananasu, Halva de Adrianopole, and others.

IOANU DUȘOIU junioru.

Strada Teatrului

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta si pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Includes columns for train types, times, and stations.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.